CAHIERS D’OPTIQUE OCULAIRE

5.
Les Verres Prismatiques

@SSILOR



CAHIERS D'OPTIQUE OCULAIRE N° 5

cahiers _
doptique oculaire

5, LES VERRES OPHTALMIQUES
| FS DIFFERENTS TYPES




Les verres ophtalmiques

charre il Les différents types

1/ Les verres
a simple foyer (i)

Les verres prismatiques

eLe prisme. . Pp.3
— definitions

— prismes de boites d'essal

— regles de prismes (Behrens)

— proprietes optiques

— prismes de petit angle

— vision derriere un prisme

— gutres usages du prisme

— unités de puissance et mesures

— combinaison de 2 prismes

e Effet prismatique par décentrement
d’'un verre a foyer. - p.TT

e Verres sphériques et astigmates
bruts standards _ _ p- 21

— tolerance de centrage
— verres prismatiques par decentrement au debordage

ePrismesdeFresnel = p.24
— "press on’



Le prisme en optique oculaire

Moins utilises que les verres spheriques ou astigmates, les verres prismatiques
presentent neanmoins un grand intérét, car :

— Ce sont des elements tres souvent employés dans les mesures des mou-
vements oculaires, vergences, ductions , phories, strabisme, et dont nous
aurons a decrire le role dans le chapitre “LES DONNEES".

lls sont utiises en reeducation de la vision binoculaire sous des formes
les plus simples (plan-prismatique) ou speciales (“Press-on”) ou en étant
Incorpores dans des corrections spheriques ou astigmates.

— Leurs effets demandent a étre bien connus, lorsqu'ils sont les conséguences
non voulues d'une position inadéquate des verres correcteurs devant les
yeux, (decentrement) ou pour interpréter des particularités de certains types
de verres (multifocaux).

— lIs entrent dans la composition de tres nombreux instruments d'optique.



Les verres prismatiques

Un effet prismatique est une deviation du faisceau lumi-
neux incident mesuree par I'angle D gue font les rayons
avant et apres la traversee du systeme optique prisma-
tique (fig. 1) qui peut étre :

- plan prismatique

- sphero-prismatique

— cylindro-prismatique

selon gue l'effet prismatique est associé a un effet plan,
spherigue ou cylindrigue.

Le prisme

e définitions

En optique, c'est une masse de matiere refringente
transparente, limitee par 2 faces planes, inclinees [une
sur l'autre, et appelees faces laterales. (Fig.2).

L’angle A est I'angle du diédre formé par les 2 faces
laterales.

L’arete du prisme est celle du diedre,

La section principale est |a section du prisme par un
plan perpendiculaire a 'aréte.

On represente souventle prisme par sa section principale
ABC. )

L'angle du prisme est I'angle A du triangle, et la base du
prisme est le cote oppose au sommet,

Dans unverre prismatique, la base estle coteleplus epais.




complément

Formules du prisme _
Soit un prisme d'angle A et d'indice n (Fig. 3)
Un rayon incident S| arrive sur la premiére face, se
refracte en pénétrant dans le prisme, suivant II', ou il
arrive sur la deuxieme face et sort suivant I'R.
Les formules du prisme sont celles qui permettent de
suivre la lumiere dans son trajet II'R
1) loi de la refraction en |
sini=nsinr
2) loi de la refraction en |
sinfr=nsinr
3) relation entrer, r' et A
r+r=Aa
4) la deviation D subie par le rayon incident
D=i=ft] —F
=131
D=i+i"—A

cas des prismes de petit angle,
tel que I'on peut confondre le sinus et 'arc

l=nr i=nr
r+r=A
D=nr+nr—A=nA—A
D=A(n-1)
A
pour n=1,5, D=;

Exemples numériques

Pour un prisme donne, par exemple A=—60°etn= 1,5,
on calcule successivementr, r', i et D pour différentes
valeurs de l'angle d'incidence i, soit de 20° a 90°.
Les résultats sont reportés dans le tableau suivant.

Variation des angles r, I, i’ et D pour A = 60° et n = 1,5 et montrant
que D passe par un minimum

i Smr=ln5mi [ r—A-r sini'=nsinr ’ D=i+1"-A

20° 0,342 130 47" > | iImpossible

30° 0,500 210 39° 0,943 700 40°
40° 0,588 23° 37° 0,903 65° 45°
50° 0.766 31° 9P 0,727 47° 37°
60° 0,866 35° 25° 0,634 40° 40°
70° 0.940 39° 01° 0,587 36° 46°
80° 0,985 41° 19° 0,489 Qo 49°
90° 1,000 42° 18° 0,463 28° 58°
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Remarques

1 - Si l'angle d'incidence est trop faible, le rayon ne
peut pas sortir du prisme par la face opposee.

2 - La deviation passe par une valeur minimum.

Ces 2 remarques conduisent aux proprietes suivantes :

Angle limite Fig. 4
Lorsqu'un rayon lumineux passe d'un milieu moins
refringent (air) dans un autre plus réfringent (verre),
il se réfracte selon la loi :
sini=nsinr
51i=890% =L
sin90°=nsinL
1=nsinL

L
smL—n

- il = 1 _ 440
Pourn=1,52.sinL 157 L= 41

Réflexion totale

Inversement, un rayon incident passant du verre dans
I'air, ferait un angle d'émergence de 90° pour une
iIncidence L. Mais si l'incidence est superieure a L, le
rayon n'emerge pas, il se refléchit. L'intensité de la
lumiere se retrouve totalement dans le rayon refléchi.
Iy a réflexion totale.

@ : @ - Refraction, cas genéral
@ - @) -Incidence rasante, angle limite

® - &

- Retflexion totale

Fig. 4

Cas du prisme : par exemple A = 60" ; n =152 ; L=41°(Fig. b).

Cas du rayon incident rasant .Si i a sa valeur maximum Cas du rayon eémergent rasant. Si L < 36°, le rayon

909 1" a sa valeur minimum 36°.

se réflechit sur la face opposee.
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Déviation minimum (Dm)

La déviation est minimum lorsque le rayon a l'intérieur
du prisme est perpendiculaire au plan bissecteur de
I'angle du prisme ( Fig. 6 ).

Dans cecas:

i=i'etr=:’=%

C'est dans cette position particuliére que les physiciens
se placent pour les observations au spectroscope.




e prismes de boites d’essai

Ce sont des plan-prismatiques, détourés ronds ou non
) 35 a 40 mm, (Fig. 7), montés dans des bagues ou
non ; 2 petits traits graves materialisent |'axe du prisme,
ou ligne gui joint le bord le plus mince, sommet, au plus
epais, base. Schematiquement, on représente ces pris-
mes de petits angles, par une coupe, petit triangle rec-
tangle. (Fig. 8). Les angles varient géneralement de 1/2°
207001 2% P23 iiay

& B

Fig. 8

e regles de prismes (Behrens)ris

Plus facile d'emplol que les prismes unitaires de la boite
d'essals, la regle est constituee d'un montage de prismes
de puissances croissantes, par exemple de 1° a 20°,
'axe sommet-base étant le méme pour tous les prismes
et selon l'axe de la regle.

Elle peut-étre tenue par le sujet examiné lui-méme, soit
avec l'axe vertical ou horizontal

.- 2
> 1

® propriétés optiques

En appliquant les lois de la refraction aux points d'inci-
dence | et demergence |' d'un rayon lumineux arrivant
sur l'une des faces laterales, on determine le trajet de la
lumiere qui traverse le prisme, SII'R ; elle arrive suivant S|,
et emerge dans la direction 'R ; elle subit une déviation D.
(Fig.10).
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Prisme de petit angle

Cette relation peut-étre etablie directement, en conside-
rant un rayon incident arrivant perpendiculairement a
la 1%* face et qui penetre dans le prisme d'indice n =
sans déviation (i=o;r=o0) (Fig. 11)
Ce rayon touche la 2° face en I' en faisant un angle
egal a A (angles dont les cétées sont perpendiculaires),
I sort du prisme dans la direction I' R en faisant avec
la normale a cette face NN" un angle i'. En appliguant
la loi de larefractionen I,
nsinA=sini
et comme les angles sont petits
nA =1
|a déviation, comme le montre la figure est :
D=i-A
donc D=nA-A=A((n-1)

. A
et si n=1.5,D:§ Fig. 11

spectre de la lumiére blanche

Lorsque la lumiere incidente est complexe (blanche),
les differentes radiations (couleurs) suivent des trajets
differents, et sont inégalement déviees.

Plus la longueur d'onde de la radiation est petite, plus
I'indice de refraction qui lui correspond est éleve, et
plus la deviation est grande - le violet est plus devie
que le rouge.

Un faisceau etroit limite par une fente a l'incidence,
donne un spectre, al'emergence, que I'on peut recueil-
lir sur un écran.

Le prisme devie la lumiere vers sa base ; et d'autant
plus que I'angle au sommet est plus grand, I'indice du
matériau plus grand.

- decomposition de la lumiére blanche par un prisme
enverre. Fig. 12




e prismes de petit angle

En pratique lorsque I'angle est inferieur a 10%, on peut
confondre les sin et les angles.
| a déviation D est la moitie de I'angle A lorsque n=1,5;
A
D=3
Ainsi un prisme de 6° d'angle, produit une déviation
D de 3°. (Fig. 13)

La dispersion, ou decompaosition de la lumiere blanche
est faible et negligee mais les objets vus derriere un
petit prisme sont Irises.

Dans certaines mesures de strabisme ou de convergence,
on utilise des prismes qui peuvent atteindre 30°,

L a déviation est alors différente de-soit 17° au lieu de
15°. (IIfaut appliquer laformule generale pour avoir la vraie
valeur de la deviation).

L Fig. 13

@ vision derriére un prisme

Image d'un point objet P.

Soit un ceil emmetrope regardant un point eloigne P,
L'image de P se forme enP',sur la retine et la ligne de
fixation (1) ; si nous placons un prisme devant cet ceil (2),
les rayons étant dévies vers la base, semblent provenir
d'un pointP"”, image de P dans le prisme, dans |e prolon-
gement du rayon emergent. (Fig. 14).




-
Y

nstrment foHogk

P B. In = divergence P

B. EX cConvergence




complément

Quelques prismes utilisant les proprietes de la réflexion
totale, employés dans l'optique instrumentale.

Fig. 17 prisme a reflexion totale courant

Fig. 18 prisme en toit

Fig. 19 equerre optique

1




® unités de puissance et mesures
(tolerances)

- Prisme degre, pour evaluer 'angle du prisme.

Un prisme de 6° est un prisme dont I'angle au sommet
est de 6” ou 6 degres d'arc. Il produit une deviation de
3" ;pourn=15,

C'est souvent dans cette unite que sont numerotes les
prismes de la boite d'essais, et regles de prismes.

- Dioptrie prismatique, pour evaluer la deviation pro-
duite par le prisme.

Un prisme de 1 dioptrie prismatique (1 A) produit une
deviation linéaire de 1 cm, sur une regle placee a 1 m,
cubcmabmetc.. Exemple: cas d'un prisme de 4A
(Fig. 20)

prisme de 4 A

A

A

D#—

2

1m
W—m M O — n . e _,__.'D
L —— = . i__ﬁ
110

Fig. 20

- Relation entre prisme degré et dioptrie prismatique
Pour un matériau d'indice 1,5 larelation d'equivalence est :
9 A =10en valeur approchée

'erreur commise en confondant © et A est de 'ordre de
10 % ; elle est negligeable lorsgu'on utilise des prismes
de petits angles.

- Mesure au fronto-focometre

En I'absence de verre, e test de I'appareil est centré au
centre du reticule. Lorsgu'on place le verre prismatique
sur 'apparell, le test apparait deplace. (Fig. 21).

Le cercle sur lequel se trouve le centre du test indique
directement la puissance, en A. Le reticule mobile permet
de noter l'orientation de l'axe tel qu'il a ete place sur
[appareil.

mesure d'un effet prismatique 3A a 60°

12

Orientation des prismes

Pour orienter un prisme devant un ceil, on choisit un
systeme de reperes, habituellement le schema Tabo,
par analogie avec |'axe des systemes astigmates, et on
fixe la position de la base sur ce schéma (Fig. 22 ).

180° 0°  180° 0"
0D OG
OD = 2° Base 160°
OG—4"Base 20" TABO Fig. 22
Puissance Tolerance Tolérance
prismatique |surlapuissance sur I'axe
(A) prismatique du prisme
(£\) (degres)
Jusqu'a 1,50 ()12 8
de 1,75a 3,00 +0.25 B
de 3,25 a 6,00 $:(25 5
de 6,25 a 9,00 + 0,37 4
Au-dela de 9,00 +:0,50 3
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Relation entre degre (°) et dioptrie prismatique (A)

Soitun prisme de 1°d'angle etd'indice n=1,5.Ladévia-
tionestD=(n-1)A=0,5"Fig. 23

L a déviation linéaire x cm sur I'écran placee a1 m a pour
valeur : x=100tgD=1001g 0,5°

L 'angle D etant petit, on peut confondre la tg avec I'angle
exprime en radians ;

] — o T
T
xcm=100x 0,5 }:———180=019 cm

Le prisme de 1° produit donc une déviation de 0,9 cm
soit 0,9 dioptne prismatique.

degré da degré d,
1 0,9 11 9,6
2 1,7 12 10,5
3 2,6 13 114
4 35 14 12,3
D 4,3 15 3.2
6 9.2 16 14,1
7 6,1 17 14,9
8 7.0 18 15,8
9 7.8 19 16.7
10 8,7 20 17.6

Table de conversion des prismes degres en dioptries
prismatiques.

Ex. : un prisme dont I'angle est de 10° est un prisme
de 8,7 A. etinversement (pour n=1,5).

'1D

1m

X 2

Fig. 23

13
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Cas de 2 prismes différents A: A2
Les 2 axes des 2 prismes sont perpendiculaires

On rencontre ce cas lorsqu'on est appele a compenser
une phorie horizontale et une phorie verticale par exemple.
Le prisme resultant est représente par la diagonale du
rectangle construit sur 2 composantes. Une construction
graphique donne le résultat immediat. (Fig. 24 ).
Exemple :

34 Base 90° =54 Base 180° =6 & Base 35°

(51 P1 avait une orientation guelconque a”, la resultante
aurait ete orientee an” + 35°).

P2

=¥
Fig. 24

14




e combinaison de 2 prismes

Cas de 2 prismes de mémes angles A - neutralisation

Si les axes coincident et si le sommet de l'un est oppose
a la base de l'autre, le prisme resultant a un angle nul. Les
2 prismes se neutralisent. C'est le principe de la mesure
par neutralisation ; si 'un des prismes est connu, l'autre lul
estegal. (Fig. 25a).

L orsque les sommets et les bases coincident, le systeme
vaut le double de chaque prisme. (Fig. 25b).

/o dllo

Pi+P:=0 Pi+Pe=2Pi=2P:2
Fig. 25

Prisme a angle variable ou diasporameétre (Hershell,
Risley, Cretes) Fig. 26

Les 2 prismes de méme angle sont montés dans un
dispositif mecanique qui les fait tourner 'un par rapport a
I'autre pour les faire passer de la position 1 a la position 2.
Le prisme resultant varie donc de 0 a 2 P. Les rotations
sont symetriques par rapport a la position 1, c'est a dire
que si I'un des prismes tourne d'un coté de 10°, 'autre
tourne en sens inverse de 107 Le resultat est que la
ligne sommet - base ou axe reste fixe. On peut alors
orienter l'ensemble dans une direction guelcongue
choisie.

Ce sont ces dispositifs qui sont montes dans les Refrac-
teurs.

Prismes inegaux et d’orientations quelconques

Le cas se rencontre rarement dans la pratique. La solu-
tion peut-étre trouvee par un procede graphique, par le
calcul, ou en portant 'ensemble, lorsque c'est possible,
sur le fronto-focometre.

15
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Combinaison de 2 prismes P, P2 faisant entre eux
I’angle 6 - Calcul.

On choisit un axe Ox suivant P1 ; Qy est perpendiculaire
a Ox. (Fig. 27).

Le parallelogramme construit sur OP1 et OP2 a pour
diagonale la resultante OP — P faisant I'angle « avec Ox.

OP cosa=Pi1+ P2cos
OP sina = P2 sing

Fig. 27

Cesrelations sont obtenues en projetant OP sur les 2 axes
Ox et Oy. En élevant les 2 termes de ces egalites au
carre, puis la somme en tenant compte que

sin? a0 + Ccos2n=1,8IN2# +cos?2¢ =1,onobtient:
OP2=P* '+ PR+ 2 P1P2cos 6
doll OP= /P*+P>+2P1Pacosd

Puis, en faisant le rapport de ces egalites, dans le sens

sin
Gl o P2 siné

9 =P, P, cosd
Exemple :

Quelle est la resultante de la combinaison :
4° Base 30° = 6° Base 70° (schema Tabo)

onaPir=4°:Pa=06":0=70-30=40
OP= V16 + 36+ 48 x 0.766 = 9.4°

6x0643
9 =41 80,766 042

= 24°

en revenant au schema Tabo, la résultante est orientee a
30+ 24 = 54°,

On trouverait les mémes resultats par la construction

graphique (Fig. 28).

Fa P

24°

40

Fig. 28

Cas particulier ou les 2 prismes font un angle de 90°
(Fig. 29).

ces relations decoulent des precedentes mais avec
0 =90°doucos@=oetsin g=1.

Fig. 29

16




meme trajet que s'il traversait un prisme dont les faces

® @
Eﬁet prlsmathue latérales seraient les plans tangents Ti et T2 aux points

d'incidence |1 et d'emergence |2 de ce rayon sur le verre,

par décentrement o "
d’ b f - un verre sphérique peut-étre assimilé a une succession
lln verl'e a Oyel' de prismes de valeur croissante du centre au bord, dont

la base est orientee vers l'axe optique du verre s'il est

r L
Sp herlque convexe, oppose a l'axe s'il est concave,

- suivant l'axe, les plans tangents étant paralléles, le

Oou aStigmate prisme équivalent est nul,

- pour un verre donne, plus on s'eloigne de l'axe optique,
plus le prisme est fort,

Cas des verres sphériques La distance du point d'incidence | au centre optique 0O
D'une fagon generale, lorsgu'un rayon lumineux traverse est le decentrement d. On I'exprime en mm ou en cm.
un verre spherique quelconque, il suit exactement le (Fig. 31)

wl

1.1



Effet prismatique di a un décentrement dcm sur
un verre sphérique

iy | / [FTF ']’I"'E-‘ﬂ'
. --“'-.";'I\-_- = = = _:'_ - —
d g d y
. J
- ::',“I Eﬂ.
e®
2
VErTe convexe verre concave
ladeviationestdanslesens elle est dans le méme sens
oppose au decentrement
fig. 32

Grandeur
L a déviation en A est égale au produit de la puissance
du verre en dp par le decentrement d en cm.
eA=hcm xDdp.
Par exemple sur un point | decentre de 0,5 cm sur un
verre de myope de — 6,00 dp, l'effet prismatique est
0,5x 6=23A

Cas des verres astigmates

Le principe est le meme, mais ['orientation de l'axe du
cylindre pouvant étre quelcongue par rapport a celle du
decentrement, et le cyl plus ou moins puissant, |'effet
prismatique en un point décentré est plus difficile a
determiner par le calcul.

Au fronto-focometre.

On determine immediatement l'orientation et la valeur
de |'effet prismatique en un point |, en placant convena-
blement le verre sur 'appareil, c'est a dire ce point, mar-
guée al'encre ou a la gouache, au centre du céne d'appuli
du focometre.

I faut bien retenir gue dans un verre spherique, 'effet
prismatique est toujours orienté dans le sens du decen-
trement : dans un verre astigmate, il s'en ecarte d'autant
plus que le cyl est plus fort et que la direction du decen-
trement s'eloigne de I'axe du cyl.

C'est ce qui explique la nécessité de parfaitement centrer
les verres astigmates, et pas seulement |latéralement.

18
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Valeur et sens de I'effet prismatique dii a un décen-
trement dcm.

La deviation du rayon en A est mesurée sur une échelle
a 1 m. Les triangles semblables IOR et ISF' donnent

ecm _ dcm
Tm f'm
1
or § - D dp
d'ou
€cm _ _
3 m eA=dcm Ddp

Lorsqu'on dispose du verre, le plus simple est d'effectuer
une mesure directe au fronto-focométre,

Mais il peut arriver que I'on désire connaitre I'effet prisma-
tique sur un point d'un verre astigmate dont on ne connait
que la formule.

C'est alors la méthode graphique qui est la plus simple.
On opere de la fagcon suivante :

Gk

Tm
<+ P
Fig. 33
R
Y
- ! - @]
S
A
<
Fig. 34

1 - tracer les axes O° et 90° — O étant le centre optique

du verre.

2 - orienter les 2 meridiens principaux D1 et Da.

3 - positionner e point | ou I'on desire connaitre I'effet
prismatique, a une echelle convenablement choisie.

4 - decomposer Ol en décentrement di et d2 sur les 2
meridiens principaux.

5 - calculer les effets prismatiques e et ez correspon-
dant a ces decentrements.

6 - porter les valeurs obtenues sur les méridiens princi-
paux, dans le sens convenable, c'est a dire opposé a
d si D est > 0 et inversement, en choisissant encore
une échelle convenable.

[ - composer e et ea.

8 - Resultat, I'effet prismatique résultant est la diagonale
du rectangle construit sur e1 et e2 que 'on ramenera a
'echelle 1. Son orientation est mesurée au rapportedr.

L orientation est mesuree au rapporteur a partir de la
ligne 0° (Fig. 35)

185

Fig. 35

19
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Calcul

La méthode est la suivante : Solution graphique o o,
1 - Décomposer le décentrement d sur les 2 méridiens
principaux, donnant di et dz2 sur les méridiens de puis-
sance Di et D2. Lo
2 -Calculer les effets prismatiques e1 et e2 correspondant 60 0 - zon  Da= 300

ar la relation e
3 el = dem X D dioptries TR

et orienter convenablement ces effets prismatiques selon T
la regle donnée : un décentrement sur un meridien de
signe + donne un prisme dont la base est opposée au
sens du decentrement ; il est dans le méme sens dans
le cas d'un meéridien de signe —

3 - Combiner ces effets prismatiques selon les relations
donnees plus haut.

Exemple : Un sujet porte les verres suivants (Fig. 36) :
OD=-2.00 (=1.00 160°) Fig. 37

OG=-3.50(-1.50 30°

L'ecart pupillaire est 62 mm, mais les verres sont montes
centres dans une monture d'ecart 68 mm.
Qu'en resulte-t'il pour ce sujet ?

120 D

g =2 mmy

3= 1.0 mm

o= 06 3 0= 0878
ex= 078 x5=08]45

Fig. 36 Fig. 38

20
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pour OD
di =3c¢cos 20°=3x0,940= 282 mm

de=23cos 70°=3x0,342= 1,036 mm
e1 =0282x2=0564 A
eo=01036x3=0311 A

e =/05642+03112=065A

g =321L0 - 2

ramene a l'axe 0-180°¢' =28 - 20=8&°
Pour OD I'effet prismatique enQ est :
ep|= 0,65 A Base 8°

pour OG
di = 3 cos 30=3x 0,866 = 2,60 mm
de =3cos60=3x05=150mm
e1 =026x35=091A
e2=0,15x5=075A

eD=+/0912+0752=117 A

tg {1’='§:%;H = 5

ramene a I'axe 0-180°a" = 160°
Pour OG l'effet prismatique en O’ est :

€6 = (0,75 A Base 160"

Les résultats du calcul et du graphique différent peu
(Fig. 39)
Résultats

oD 0G

Fig. 39

Bien que les décentrements aient lieu le long d'une ligne
horizontale, les bases des prismes résultants sont lege-
rement dirigées vers le haut, et du cote nasal.

Il en résulte, puisque les lignes visuelles sont déviees
vers les sommets, un effort de divergence vers le bas.

21



Verres
sphériques
et astigmates

bruts standards

Ces verres sont fabriques, generalement rond et dans
un diametre @ donneé, de facon que le centre optique
du verre soit au centre géometrique. Le verre est dit

centré. On peut vérifier cette qualité au focometre.

On le peut aussi a I'ceil en veérifiant que :

- si le verre est sphéerique, I'épaisseur est bien constante
sur tout le pourtour

- 51 le verre est astigmate, les epaisseurs sont identiques
aux 2 extremités de ['axe et aux 2 extrémites du contraxe.

Les verres bruts prismatiques, sphériques ou astig-
mates.

Le verre peut avoir ete fabriqué specialement prisma-
tique.

| est alors surfacé a la piece, de facon a introduire, outre
la puissance dioptrique, la valeur de la puissance pris-
matique et son orientation.

Ce verre a des epaisseurs inegales sur tout le pourtour.
En placant le centre géometrique G du verre au centre
du cone d'appui du focometre, la position du test fournit
la valeur et I'orientation de I'effet prismatique en G.

® tolérance de centrage
des verres bruts

Le centre géometrique du verre brut est le point de
reference,

| e centre optique O ne doit pas s'en ecarter de plus de :

Puissance Toléerance Tolérance de
de deviation | decentrement du
AN centre optique
(mm)

Plan a £0,25 0,12
+ 0,50 a x 2,00 3
Au-dela de £+ 2,00 2

pour un plan a = 0,25, la distance d = OG est sans
signification ; c’est |'effet prismatique resultant seul qui
compte. Ceciesttres importantdans le casdes plan-cyl,
pour lesquels les decentrements suivant 'axe, de puis-
sance nul, peuvent étre important, sans pour cela creer
d'effet prismatique.
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@ verres prismatiques par
décentrement au débordage

Lorsgue le prisme est faible relativement a la puissance
du verre, I'effet prismatique peut-etre produit par un
decentrement convenable du gabarit au moment du
detourage.

Si on posséde le verre, il suffit de le placer sur le foco-
metre et de le déplacer jusgu'a ce que le centre du
test indigue la valeur du prisme et I'orientation de l'axe,
puis de pointer I'endroit ou sera le centre du gabarit.
En I'absence du verre, et pour le commander au &
suffisant, il faut faire le calcul ou le graphique.



complément

utilisation d’un verre brut décentre

Un verre brut décentré peut néanmoins étre utiliseé exac-
temment comme un verre centré, a la condition impera-
tive de recentrer ce verre, c'est-a-dire de considerer
pour verre brut, celui gui a pour centre geometrigue
le centre optique. Il en résulte naturellement une aug-
mentation importante du diameétre utile qui de @
devient @ + 2 d si le décentrement est realise du cote
nasal. (Fig. 40)

Verre prismatique par décentrement au débordage.

Le cas frequent est celui-ci:
La prescription comporte un prisme - quel & du verre
brut faut-il choisir, pour permettre le debordage au ga-
barit choisi ?
par exemple (Fig. 41) :
OD-3,50=2 2 Base 180" (ex)
gabarit 50 x 40 donne par le choix de la monture.
Ledecentrement a produire est :
o PO - RN _

cm Ddp 35 0,57 =257 mm
Si I'ecart de la lunette est exactement I'ecart pupillaire,
le @ minimum est : | ' |

I =( larg. ggabarlt + decentrement) v
g (254 5T 2=62 nmim

si I'écart monture est plus grand de d'mm
(Iargeugr gab.+d+ d ) D

@ min. =
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Prismes
de Fresnel

A partir d une certaine puissance, les verres plan-pris-
matiques sont épais a la base. Il est souvent difficile
de les porter en permanence, surtout par des enfants.
On lui prefere le prisme de Fresnel, compose de petits
prismes elementaires identiques accolles bout a bout.
Par exemple un prisme de 154 pourra étre compose
de 10 petits prismes ayant chacun un angle donnant
une deviation de 154 _ (Fig. 42).

e pas du prisme de Fresnel est la distance qui separe
les bases de 2 prismes elementaires,

prisme de 154

9%

prisme de Fresnel éguivalent de 154

- - & 4 @ 4&

 _

a . a4
]

Fig. 42

® « press on»

Ces prismes sont maintenant realises en matiere orga-
nigue souple, de fagcon a pouvoir étre colles sur un
support dur, en verre mineral ou organique.
L'epaisseur est toujours voisine de 10/10 mm pour
des puissances de 0,6 A a 30. C'est le pas qui varie.
Les prismes de Fresnel souples peuvent étre colles sur
des supports cambreés. Les prismes sont alors calcules
pour avoir la puissance voulue apres collage.
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